



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年11月30日 星期日 农历乙巳年十月十一

第20547号 今日4版

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调 健全网络生态治理长效机制 持续营造风清气正的网络空间

新华社北京11月29日电 中共中央政治局11月28日下午就加强网络生态治理进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,网络生态治理是网络安全建设的重要任务,事关国家发展和安全,事关人民群众切身利益。要健全网络生态治理长效机制,着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性,持续营造风清气正的网络空间。

中国政法大学教授时建中同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,我们把网络生态治理摆在重要位置,不断壮大网上主流价值、主流舆论、主流文化,有效

打击遏制网络乱象,网络生态总体向上向好。这些年的实践让我们深刻认识到,抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持法治护航、坚持系统观念。

习近平强调,网络生态治理在国家治理中占有重要地位。要在党中央集中统一领导下,健全网络综合治理格局,形成治理合力。各级各部门要强化管网治网的政治责任和领导责任,及时有效解决突出问题,不断提高运用网络了解民意、开展工作的能力。要加强对网络平台、自媒体和多频道网络机构的引导,促使其担负社会责任,自觉成为正能量传播者。

习近平指出,源清则流清,要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间,使互联网成为思想引领、道德培育、

文化传承的重要阵地。要深化党的创新理论网上宣传,大力弘扬社会主义核心价值观,推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络优质内容供给的示范引领作用。

习近平强调,网络生态治理是一项系统工程,要充分调动各方力量,综合运用教育、行政、法治等多种手段。要完善网上思想道德教育分众化、精准化实施机制,培育自尊自信、理性平和、积极向上的网络社会心态。要采取政策指导、行政许可等举措,推动行政监管与行业自律相衔接。要统筹推进网络领域立法执法司法普法。

习近平指出,网络乱象污染社会风气,侵犯群众利益,要敢于亮剑、坚决打击,切断利益链和产业链,铲除其滋生的土壤和条件。要结合打击网络乱象,深入查找网络生态治理的薄弱环节,采取针对性措施固根基、补短板。

习近平强调,当前人工智能、大数据等新技术新应用不断涌现,给网络生态治理带来挑战,也提供新的支持条件。要鼓励网信领域新技术发展,促进研发成果转化和应用场景落地。要完善分级分类的安全监管机制,筑牢网络安全和数据安全防线。

习近平指出,网络生态治理是世界各国面临的共同课题。要积极参与国际规则制定,携手各国打击网络违法犯罪,推动构建网络空间命运共同体。要加强国际传播网络平台和能力建设,利用互联网传播中国声音、讲好中国故事,生动展现可信、可爱、可敬的中国形象。

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 吴嘉琳)2025年11月29日17时,华能烟台发电厂2台9F级重型燃机项目一号机组圆满完成168小时连续满负荷试运行,正式移交商业运营。

作为山东省“十四五”首批重型燃机示范工程、央地战略合作重点项目,该机组的投产标志着区域能源结构优化迈出关键一步,为烟台乃至山东经济社会高质量发展筑牢能源支撑。

项目总投资约23亿元,装机容量98万千瓦,是烟台市首个F级重型燃机项目。它采用全球领先联合循环技术,机组具备快速启停、灵活调峰能力,可精准适配新能源大规模并网消纳需求,有效提升山东电网安全保障水平,为区域产业升级、民生保障提供稳定可靠的能源供给。

秉持绿色发展理念,该项目碳排放较同容量燃煤机组减少60%,投产后年减排二氧化碳46万吨,2024年12月成功入选中国电力建设企业协会首批电力工程ESG(环境、社会和治理)试点项目。其投产运行将有效推动区域能源低碳转型,带动上下游产业协同发展,为地方经济增长注入新活力,为山东省绿色低碳高质量发展贡献华能力量。

下一步,华能烟台电厂将加快推进二号机组整套启动,力争2025年内实现双机投产,全力打造区域能源保供“压舱石”与绿色发展“新标杆”。

福山区深入开展“营商环境提升年”行动,着眼为项目建设增势赋能,打通审批、机制、服务“三大堵点”,提供从签约开工到落地投产的全生命周期服务,确保“问题不过夜、落地零障碍”,为项目的发展按下了“加速键”。

近日,经烟台市挂图作战总指挥部办公室集中评选,福山区华能烟台发电厂2×9F级燃气蒸汽联合循环热电联产项目(一期)获得三季度重点项目“攻坚擂台赛流动红旗”荣誉。

今年以来,福山区发改局锁定“走在前、当样板、作贡献”目标定位,坚持把项目建设作为经济社会发展的“生命线”和“压舱石”,紧盯企业37个里程碑计划节点,目前已累计完成35个,2台机组全部到位并完成安装调试,较原计划提前3个月。

在当今全球能源转型与环境保护的双重浪潮中,“绿水青山就是金山银山”的理念已成为推动可持续发展的核心准则。

福山区以新能源汽车产业为基础,践行低碳理念,成功申报省级源网荷储一体化试点项目名单,选取创新中心孵化园、创明电池、中质国检等7家企业屋顶开展一体化光伏建设,同步配套电化学储能设施。项目建成后,预计年可产绿电2520万度,减排二氧化碳4500吨,有效提升可再生能源利用率,实现电力负荷削峰填谷,为园区绿色低碳高质量发展增添动力。

福山区正逐步构建起以华能燃机、新能源汽车产业园等为核心的绿色智能产业集群。

记者了解到,福山区用好服务企业专员、项目“双特派员”、分包区级领导三支队伍,主动打破“院墙理论”,深度走进项目现场,深入挖掘有效需求,以“赋能式”服务理念帮助解决项目推进中遇到的各类问题,真正做到“有事必应、无事不扰”。

以决战决胜姿态
坚决完成全年目标 · 切忌“五种心态” ③

切忌不顾大局、一味打小算盘

本报评论员

不谋全局者,不足谋一域。省委常委、市委书记江成在全市经济发展推进会议上强调,要切忌不顾大局、一味打小算盘。坚决完成全年目标任务、奋力实现明年首季开门红,需要全市上下、方方面面共同发力。我们必须牢固树立大局意识、全局观念,凡事站得高一些、看得远一些、想得深一些,多打全局的大算盘,算大账、算长远账,全力以赴冲线达标,在更高起点上开启“十五五”新征程,为全省发展大局作出更大贡献。

大局决定着事物存在发展的整个局

面、整体态势。多打全局的大算盘,是共产党人应有的思想境界和党性原则,也是衡量领导干部政治智慧和能力水平的重要内容。这就好比登高望远,只有站在最高点,才能“一览众山小”,避免“见树不见林”的误区。反过来讲,“不顾大局、一味打小算盘”的本质是局部利益至上、部门单位利益优先的狭隘思维,这种心态将部门单位得失置于整体利益之上,容易导致资源内耗、力量分散,最终影响全局工作推进,万万要不得。

当下,全市发展大局是什么?坚决

实现全年经济社会发展目标是全市的大局,必须统筹各方面的资源和力量,形成整体合力。我们要锚定全市的部署要求抓落实,增强扛责任、作贡献的担当。比如,对全市面上承压较大的指标,要主动发挥各自优势尽力多作贡献,对夺取明年一季度开门红要多出力;比如,对一些指标靠后的区市和部门来讲,尽量往前赶,争取更大份额、少拖后腿也是作贡献。众人拾柴火焰高。烟台经济持续稳健发展离不开每一个方面的努力和付出,做到了这一点就是支持了全局。

大局里有政治、有品格、有担当。历史和现实充分说明,只有立足全局思考问题、推进工作,多些“功成不必在我”的气度胸怀和“功成必定有我”的责任担当,处理好局部和全局的关系,才能作出科学决策、干出“硬核”成绩。我们要抛却“一亩三分地”的思维,胸怀“坚决完成全年目标任务、奋力实现明年首季开门红”这个工作大局,咬定目标不放松、全力以赴向前冲,拿出最优状态、跑出最好成绩,齐心协力确保今年工作收好官、明年首季开门红。

加快建设绿色低碳高质量发展先行区

绿水青山、碧海蓝天,是烟台引以为傲的生态底色。一顶顶“绿色桂冠”,见证着这座城市对生态文明的执着追求——

绿色烟台暖意浓

YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张萌 于天洋 摄影报道



分类运输实现“公化”运营。市区配备各类垃圾分类运输车386辆,推行“定时、定点、定线”收运模式,确保“专车专运、杜绝混装”。末端处置实现无害化、资源化。依托4座垃圾焚烧厂、1座餐厨废弃物处理厂和1座危险废物处理厂,生活垃圾实现分类处置与资源回收。全市生活垃圾焚烧处

理率达98%,无害化处理率稳定在100%。

垃圾分类渐渐融入日常生活,越来越多的公共设施出现在身边,深刻改变着市民的生活习惯。围挡拆除,变身口袋公园;道路拓宽,出行顺畅、步行惬意;绿化带打开,健康步道蜿蜒其间;旧厂房蝶变为文创园,学校体育场向市民开放……一年来,越来越多的公共设施融入市民生

活,绿色理念在共建共享中落地生根。

绿色出行渐成风尚

早晨七点多,市民王琪登上1路公交车,开启新一天的通勤。“车里暖和,还有公交专用道,又快又舒适。”她说。

烟台持续优化绿色交通体系,优先发展城市公交,动态调整线路布局,提升换乘效率。今年以来,市区新增及优化公交线路48条,开通定制公交45条,重点覆盖产业园区、学校及大型社区。新上线的100余辆公交车全部为新能源车型。目前,市区新能源与清洁能源公交车已达2310辆,占比96.25%。

新能源车辆也走进千家万户,烟台年内在宾馆、停车场等场所新设汽车充电桩5000个,充电越来越方便。

烟台的浪漫,不止于海,也藏于山。从竹林路莱山区第二实验小学步入山海步道一期,可依次打卡相思园、童梦园、桃源台等“八园三台一亭一桥十二出入口”,一路行至环山路艺萃中学南侧。

令人期待的是,山海步道环线项目二期8公里已全线贯通,今年年底全部建设完成。二期全长约8公里,分东线和中线两部分,其中东线北起相思园、南至竹林园,长度约4.2公里;中线北起开花石,南至雷达站,长度约3.8公里。(下转第二版)

山东港口烟台港荣获 IDC亚太未来企业卓越奖

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 张磊)

在近日举办的2025年亚太技术研讨峰会暨数字化转型颁奖典礼上,烟台港与华为携手打造的“智慧生态港数字化转型项目”荣获国际数据公司(IDC)颁发的“亚太未来企业卓越奖”。作为大陆地区仅有的三家获奖单位之一,此次获奖不仅是对烟台港数字化转型成果的高度认可,更彰显了其作为全球港口行业智慧化转型典范的领先地位。

烟台港积极响应国家数字经济战略,以建设国际领先的智慧绿色港口为目标,与华为深度合作,构建了全域统一的数据化管控平台与数据中台,通过打通17个核心业务系统,沉淀280项关键指标与166项数据资产,实现了数据资产全域化管理、经营态势实时可视化、运营管理精益化及决策智能化。

项目投运后成效显著:生产效率提升15%,综合能耗降低8%,维护成本下降15%,设备故障率减少40%,为港口高质量发展注入强劲动能。

烟台港以“智创全球枢纽,数领港口未来”为愿景,建成三大智慧示范港与两大数字化平台,整合优化16个业务系统,并创新应用清洁机器人等尖端技术,实现整体作业效率提升40%、能耗降低30%。

同时,烟台港率先构建“源网荷储”一体化能源系统,并成为中国首个通过TMSA3国际港口安全规范认证的港口,以技术硬实力与标准引领力重塑全球港口转型范式。

IDC在评奖中指出,烟台港的数字化转型实践代表了亚太地区数智化成熟度的新高度,通过人工智能、数据要素与可持续发展的深度融合,实现了商业价值与社会效益的双重突破。

此次获奖,标志着烟台港以“可复制、可推广”的智慧生态港模式,为全球港口行业提供了转型路径参考,

进一步巩固了中国在智慧港口领域的国际话语权。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

冬季谨防一氧化碳中毒

烟台市政府安委会办公室
烟台市应急管理局